

团体坛观澜

北京冬奥会给人们留下了难忘记忆,冬奥成果全民共享。这些成果为人民群众的美好生活增添光彩,为城市绿色可持续发展注入新的动力,也为奥林匹克运动“一起向未来”带来更深远的影响

一路骑行,经过“冰丝带”“冰立方”,领略冬奥场馆风采的同时,也在感受城市发展的勃勃生机。日前,一场在北京举行的“双奥之城”城市定向骑行活动吸引了不少自行车运动爱好者参与。活动主办方将北京冬奥会场馆、热门景点、城市商圈等融合在骑行线路中,以“体育+旅游”的方式丰富大众生活,生动体现着体育的综合价值。

一届“真正无与伦比”的冬奥会载入奥运史册,也在“后冬奥”时期为城市发展、人民生活持续增添福祉。日前,北京市朝阳区和河北省张家口市合作共建奥运体育文化旅游带,为区域协同发展注入新的内容。那些美轮美奂的场馆如“冰丝带”“雪如意”,以及张家口冬奥村等奥运场馆设施,将面向大众需求进一步改造,将场馆的未来发展与推进大众冰雪运动开展、营造区域旅游新亮点等深度结合,让冬奥遗产多角度助力经济社会发展,也让冬奥会的精彩不止于办赛期间,更长久地融入举办城市的发展脉络之中。

北京冬奥会可持续发展的影响力,不局限于举办城市的范围。今年广东、湖北、四川等地举办的省运会上,不约而同首次设立冬季项目,冰雪运动“南展西扩东进”呈现更加欣欣向荣的态势。

“北京冬奥会之后,参与冰雪运动的青少年更多了,相关的行业培训也火了。”一名冰雪运动培训行业的从业者对“后冬奥”时期的发展前景充满信心。一些南方省份将短道速滑、冰球、花样滑冰等冰雪项目列入省运会,对于巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”的成果起到了积极作用,也让冰雪运动高质量发展有了更多底气。

北京冬奥会给人们留下了难忘记忆,冬奥成果全民共享。从带动大众冰雪运动普及,到推进老工业园区升级改造;从加强体旅融合提升生活品质,到促进节能减排绿色发展……北京冬奥会从筹办之初就全面规划管理奥运遗产,在体育、经济、社会、文化、环境、城市和区域发展等七大领域创造了丰厚的成果。如今,这些成果为人民群众的美好生活增添光彩,为城市绿色可持续发展注入新的动力,也为奥林匹克运动“一起向未来”带来更深远的影响。

本版责编:塔怀咏 杨笑雨 高 倩

团结一心就是制胜秘诀

本报记者 洪秋婷 陈晨曦

9时30分,在广东省佛山市南海区九江龙舟训练基地里,女子龙舟队的队员们开始了一天的训练。

运河涌里,清波荡漾,训练水道,声起桨落。天气突变,忽然间豆大的雨点洒落水面。女队教练宋艳冰拿着计时器,站在岸边,眼睛紧紧盯着正在进行200米速度划练习的那条龙舟,队员们身上汗水混杂着雨水,但没有人停止挥动手中的桨。

十几年来,这支龙舟队的队员们顽强拼搏,互相鼓励,团结一心,用热爱浇灌梦想,用团结描绘精彩。

“我们第一次参赛就拿到了冠军”

头戴一顶草帽,一手拿着一只哨子,一手拿着一个计时器,主教练区俭安快步走来:“最近队员训练任务比较重,正在备战即将举行的广东省运会和广东省少数民族运动会。”区俭安告诉记者,女子龙舟队现有40多名队员,她们冒着酷暑坚持训练,积极备战。

据介绍,划龙舟在南海区九江镇历史悠久,深受当地群众喜爱。1984年九江镇组建了九江男子龙舟队,区俭安当时是龙舟队的划手,也是男队队长。

“2007年我正准备退役,刚好九江镇承办全国龙舟之乡争霸赛,当时九江镇没有女队,在社会各界的支持下,2008年女子龙舟队就建立起来了。”区俭安说,当时的队员全部来自南海区九江镇和西樵镇,平均年龄38岁左右。

“我们第一次参赛就拿到了冠军!”区俭安说,2008年3月他担任主教练开始第一次训练,同年6月,九江女子龙舟队在澳门国际龙舟邀请赛上战胜多支强劲队伍,一举夺冠。“这大大增添了我们的信心。”

九江女子龙舟队的队员们由此加盟了九江龙舟俱乐部,还补充了一批队员,队伍的整体实力进一步提升。

“从那时起女子龙舟队参加了很多国内外赛事,共获得426枚奖牌,十几年来,在我们俱乐部训练或比赛过的有500多人。”区俭安介绍,队员日常训练、比赛和生活各方面都有保障。

核心阅读

佛山南海九江女子龙舟队2008年组建,从那时起队伍参加了很多国内外赛事,共获得426枚奖牌。十几年来,在队中训练或比赛过的有500多人,她们顽强拼搏,互相鼓励,团结一心,用热爱浇灌梦想,用团结描绘精彩。

右图:九江女子龙舟队在比赛中。梁平摄(人民视觉)



面都有保障。

“训练是辛苦的,唯有热爱才能坚持”

皮肤黝黑,嗓门很大,方金彩热情地和记者打招呼,这一天她专门从家里赶到训练基地,看队员训练。虽然60岁了,但方金彩身体很棒,一眼望去依稀可以想见当年她在比赛中的风采。

“2008年我成为第一批九江女子龙舟队的队员,也是女队队长,当时我46岁。”在入选女子龙舟队之前,方金彩就是当地远近闻名的划龙舟高手。她个子不高,但力量出众,曾经在南海当地的长距离龙舟赛上发挥出色,获得个人冠军。

“我是一个养鱼的,当年怎么也不会想到能站到世界大赛的最高领奖台上。”方金彩一直划到2015年退役,作为队里的“大姐”,她和年轻队员们一起刻苦训练,风雨无阻,随队出征大小赛事,获得多个冠军。“训练是辛苦的,唯有热爱才能坚持。”方金彩说。

九江女子龙舟队赛出好成绩后,总有人问区俭安到底有什么秘诀。“我们龙舟队的优势和特点,一在技术,二在配合,更关键的是队员们团结一心,有集体荣誉感。”区俭安说,很多队员会划船,有基础,有力气。经过教练的专业指导和刻苦训练,队员们的划桨技术和配合都有了长足进步。

“我们的集体荣誉感很强,记得在韩国釜山有场比赛,预赛、半决赛我们表现不理想。但大家都不想放弃,心里憋着一口气。决赛那天,天气非常不好,但我们全力以赴,最终拿了6个项目中的5个冠军,大家在领奖台上都哭了,非常激动。”方金彩回忆起当年22名队员在雨中奋力挥桨的情景,说当时脑海中只有一个念头:团结起来,坚持下去,一定赢!

“20支桨合为一支桨,团结起来才会赢”

在九江龙舟训练基地一楼展厅,冠军船上摆满金色的奖杯,背景墙上,是一幅龙舟上的人物剪影图。“上面每个人都在我们队

伍里训练、比赛过的,都是我们九江龙舟队的一员。”九江龙舟训练基地办公室主任吕金凤说,制作这幅图的目的是激励队员把拼搏精神更好地传承下去。

宋艳冰也曾是女子龙舟队的队员,2011年经选拔担任教练。“我的专业是皮划艇,但我更喜欢划龙舟,这个项目的氛围更好。”宋艳冰刚进队的时候,老队员们都亲昵地叫她“小孩”。

“这是个团结友爱的集体。现在队中有十几人不是本地的,但大家相处得很融洽,互相关心,互相照顾。”宋艳冰说。

女队队员的训练和男队队员相同,速度、耐力练习和陆上训练一样不缺,特别辛苦。“队员们会互相鼓励,在这个氛围中,年轻队员学习老队员的拼搏精神和吃苦精神,不懈怠、不放弃,无论在训练场上还是在赛场上,都全力以赴,我想这就是龙舟运动的要义,20支桨合为一支桨,团结起来才会赢。”宋艳冰说。

基层体育展活力

杭州临平:悠悠运河贯古今 千年文脉焕新生

大运河(临平段)历来是京杭大运河航运功能较发达的河段之一,长约40公里,蜿蜒而来,孕育了杭州市临平区的江南水乡文化,也蕴藏着城市发展的动能。近年来,临平区厚植大运河沿线文化沃土,积极探索大运河优秀传统文化的保护、传承和利用,为千年文脉注入新的活力。

运河文化 源远流长

悠悠运河水,汇聚千年韵味。漫步大运河(临平段)沿线,感受古风遗韵。大运河(临平段)由杭州塘约29公里,上塘河约11公里组成,其中,杭州塘沿线途经临平区崇贤街道、塘栖镇、东湖街道、运河街道4个镇街,积淀了丰富的文化遗产。

作为大运河(临平段)的重要文化遗产地标,广济桥是古运河上仅存的一座七孔石拱桥,也是大运河上保存至今规模最大的薄墩拱桥。它见证了桥下数百年水流共帆影不绝,周身印刻着两岸繁华变迁的痕迹。

沿着石板铺砌而成的桥面拾级而上,塘栖古镇的全貌渐渐映入眼帘。塘栖镇历史悠久,始建于北宋,明清时为“江南十大名镇”之一。水北街古色古香,西姚宅、塘栖水北粮站、乾隆御碑……默默向人们诉说当年风采;水南街时尚新潮,老字号店铺、咖啡馆、民宿等鳞次栉比,热闹非凡。运河两岸风貌截然不同,却在广济桥畔和谐共生,相得益彰。

古镇的悠久历史碰撞着现代文化,沉淀出极富风韵的旅游资源,将人文与创新传承融合,焕发新生。未来,塘栖镇还将打造江南风物集、活态匠艺村、新桥湾船秀广场等项目,由东至西全面展现塘栖人文历史。同时,布局精品酒店、评弹茶社、休闲水岸餐饮、国风汉服馆等特色项目,引领古镇新玩法,谱写大运河(临平段)新篇章。

文化临平 润泽人心

大运河(临平段)文脉绵长,传承着丝绸文化,展现了古镇文化、漕运文化,孕育了蚕丝织造技艺等非物质文化遗产,具有深厚的文化底蕴和文化价值。而今,依水而居的临平人为运河文化注入了新的活力。

在运河街道,“85后”青年干部每周六到村社担任“周六书记”,推动村社重难点项目落地、乡村振兴事业发展。在塘栖古镇景区内的水北社区新时代文明实践站,沿街的百余家商铺经营者组建“商铺自治志愿

者联盟”,定期参与景区建设天井论坛、社区志愿巡逻、学雷锋志愿服务,为水乡古镇树立新时代文明之风。

此外,聚焦大运河文化保护,临平区持续推进塘栖省级历史文化名镇等历史文化空间建设,挖掘保护代表城市记忆的历史建筑、工业遗存,使得大运河两岸成为全区文化产业发展的的重要承载地。积极推进大运河文创园等标志性文化项目,打造艺尚小镇等文化创意产业园区(街区),逐步形成以影视、动漫、游戏、数字内容、工业设计等为主要内容的文化产业体系,让运河文化在流动中焕发生机。

科技赋能 未来可期

千年运河流淌至今,蕴藏着无限的机遇。未来,大运河(临平段)将围绕“十大行动”,高水平推进临平区大运河文化保护传承利用和大运河国家文化公园建设工作,从而打造大运河(临平段)“运河古镇、湿地田园、航运古道、数智运河”品牌。

其中,大运河国家文化公园(临平段)建设中的大运河科创城,是临平融合科技与文化的一次探索。科创城管理范围约100平方公里,主要包含塘栖镇和崇贤街道,将围绕“文化+科创”双赋能,聚焦数字文化、数字贸易等新经济领域,加快总部研发类和都市创业类项目落户,通过人口结构、产业结构、城市空间的根本性变化,高标准打造生态、创新、人文融合发展的大运河科创城,努力成为杭州国际人才汇聚之地、临平经济新增长空间。

截至目前,大运河科创城完成清大产、彦博影视等12个重大项目签约,5家公司完成落地注册,490余家新企业注册登记。今年6月,临平区举办“尚青春·创未来”大运河杯首届大学生创新创业大赛,吸引全国高校大学生共120余个团队积极参与,有效激发人才创新活力。举行的“振兴共富”大运河科创城专场线上招聘会,287家企业参与,共提供就业岗位4800余个,线上累计浏览量达11.67万人次,进一步凝聚人才发展合力,多措并举着力打造人才聚集“强磁场”。

数据来源:中共杭州市临平区委宣传部



艺尚小镇东湖公园



俯瞰塘栖村